

деньги номиналом в 10, 20, 50, 100, 1000, 5000, 10000, 20000, 50000, 100000 рублей.

**ПОНАСЬКОВ М.А.**, студент

Научный руководитель: **СИВУХИН О.В.**, старший преподаватель  
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия  
ветеринарной медицины», г.Витебск, Республика Беларусь  
**ФИЛОСОФИЯ ИОГАННА ГОТЛИБА ФИХТЕ**

Иоганн Готлиб Фихте (1762-1814гг.) – великий немецкий философ. В своих произведениях он рассматривал вопросы социально-исторического и этического характера и пытался определить цели и задачи практического действия. Его труды были основаны на идеях И.Канта.

Фихте создал философию подобно геометрии, исходным пунктом которой является сознание «Я». Это обыкновенное сознание человека, оторванное от него и превращенное в абсолюте. Весь внешний мир – это «не-Я» - порождение «Я». «Я» производит «не-Я» как свою противоположность, чтобы найти применение своей активности. Фихте установил три деятельности «Я»: 1) «Я» полагает себя. 2) «Я» полагает «не-Я». 3) «Я» противопоставляет делимое «Я» делимому «не-Я». «Я» для Фихте – понятие духа, воли, нравственности, веры. Первоначально существует только абсолютная деятельность – «Я». Мы видим вещи вне нас потому, что «Я» снимает реальность в себе и эту снятую реальность полагает вне «Я», которое также является «деятельностью Я». Убеждение, что сознание вещественного мира вне нас есть не что иное, как продукт нашей собственной способности, представление о свободе.

Под деятельностью «Я» Фихте понимает нравственное поведение субъекта. Нравственный долг человека – стать свободным. Состояние свободы человек может достичь только на определенной стадии развития. Свобода неотъемлема от знаний лишь при высоком нравственном и духовном уровне человека. Свобода – это подчинение человека законам с осознанием их необходимости. Вся человеческая история – это процесс распространения свободы, путь ее торжества.

Одна из блестящих идей Фихте – рассмотрение процесса деятельности через снятие промежуточных целей с помощью различных средств. Практически противоречия возникают постоянно, и поэтому процесс деятельности есть бесконечное снятие этих внутрипрактических противоречий. Диалектический способ мышления – высочайшее достижение философии Фихте. Все сущее противоречиво, а противоречие Фихте рассматривает как источник развития.

В практической философии Фихте развивает учение о нравственности, государстве и праве. При рассмотрении сущности государства последнее предстает как гарант мира и защиты собственности.

Таким образом, философия Фихте сформировала ряд плодотворных идей, оказавших сильное влияние на развитие классической философии и последующей философской мысли.

УДК 34:17

**ПРУСОВА Ю.С.**, студентка

Научный руководитель: **ТРУХНОВ И.М.**, ст. преподаватель

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»

г. Горки, Республика Беларусь

## **ОСНОВНЫЕ ПРАВОВЫЕ СРЕДСТВА ОБЕСПЕЧЕНИЯ МОРАЛИ И ВОЗДЕЙСТВИЯ НА МОРАЛЬНЫЕ ПРОЦЕССЫ**

Для действия правовых норм необходимо разрабатывать и обеспечивать функционирование целой системы правовых механизмов. Первую группу составляют механизмы, обеспечивающие реализацию прав личности. Вторая группа - механизмы обеспечения прав личности со стороны государства. Третья группа - механизм защиты нарушенного права личности. Все правовые механизмы направлены на обеспечение нравственного содержания норм права. Они основываются на нравственных ценностях общества, обеспечивая достижение нравственных целей права. Эти механизмы - важное средство нравственного воспитания личности и общества. Нравственным человек становится не от знания нравственных ценностей общества, а от их реализации в своей деятельности. Реализация правовых механизмов должна обеспечивать нравственное удовлетворение личности, повышение нравственного отношения к правовой системе, к процессам применения права.

Правовые институты объединяют совокупности правовых норм и механизмов, призванных обеспечить определенные разновидности общественных отношений. Право - это средство отражения морали общества, средство реализации морали общества, средство ее защиты. Наряду с материальным правом существует и процессуальное право, которое также обладает нравственной целью и нравственным содержанием. Современное понимание нравственности обязательно включает в себя необходимость формирования активной, самостоятельно принимающей решения и самостоятельно действующей личности.

Основа нравственности - требование постоянного развития, активного использования всех своих мыслительных способностей. Взаимосвязь морали и нравственности с правом являются одними из тех ключевых вопросов, которые продолжают оставаться актуальными, интересными и важными уже на протяжении многих веков. С одной стороны, это связано с тем огромным значением, которое сыграли все эти понятия в жизни человеческого общества, а с другой стороны, элементы понятий "право", "мораль", "нравственность" присутствуют в жизни человеческого общества в течение практически всего периода его существования, от периода